
 
บทที่  4 

ผลการศึกษา 
 

จากการศึกษา เร่ือง การมีสวนรวมของประชาชนตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 
ผูวิจัยไดทําการศึกษาจากกลุมตัวอยางท่ีเปนประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหม จังหวัดเชียงใหม 
โดยมีวัตถุประสงค  เพื่อศึกษาถึงบทบาทของประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหมตอการจัดทํา 
แผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  และเพ่ือศึกษาปญหาและอุปสรรคท่ีเกิดข้ึนในการมีสวนรวม
ของประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ตอกระบวนการจัดทําแผนของเทศบาลนครเชียงใหม  
เปนการศึกษานี้เปนการวิจัยเชิงปริมาณท่ีใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองในการเก็บรวบรวมขอมูลจาก
ประชาชนท่ีอยูอาศัยในพ้ืนท่ีการศึกษา และการวิจัยเชิงคุณภาพท่ีใชแบบสัมภาษณเชิงลึกเปน
เคร่ืองมือ เพื่อเก็บรวบรวมขอมูลจากเจาหนาท่ีในหนวยงานของเทศบาลนครเชียงใหม  ท้ังน้ีเพื่อ
ประโยชนตอผูใหสัมภาษณในการนําเสนอขอมูลคร้ังนี้ ผูศึกษาจึงขอสงวนช่ือ และสถานภาพของ
ผูใหสัมภาษณบางรายไว  

 
ซ่ึงผลการศึกษาแบงเปน 3 สวนคือ  
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
สวนท่ี 2   ขอมูลเกี่ยวกับการบทบาทของภาคประชาชนตอแผนงานของ 
   เทศบาลนครเชียงใหม  
สวนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา และอุปสรรคในบทบาทของ 
   ภาคประชาชนในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 
โดยผลการศึกษามีดังนี้ 
 

4.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ขอมูลสวนบุคคลของประชาชนท่ีอาศัยอยูในเขตพื้นท่ีเทศบาลนครเชียงใหม ใน  

4 แขวง คือ แขวงนครพิงค แขวงกาวิละ แขวงเม็งราย และแขวงศรีวิชัย ขอมูลประกอบดวยเพศ  
อายุ  ระดับการศึกษา  อาชีพ  รายได  และแขวงที่อยูอาศัย โดยนํามาแจกแจงความถ่ีและรอยละ ดังนี้ 
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ตาราง 4.1  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 184 47.9 
หญิง 200 52.1 
รวม 384 100 

 
จากตาราง 4.1 พบวาประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ท่ีตอบแบบสอบถาม  

สวนใหญเปนเพศหญิง 200 คน คิดเปนรอยละ 52.1 และเพศชาย 184 คน คิดเปนรอยละ 47.9   
 

ตาราง 4.2  จํานวนและรอยละของประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามอายุ 

อายุ 
เพศ 

รวม 
(รอยละ) 

ชาย 
(รอยละ) 

หญิง 
(รอยละ) 

ต่ํากวา 18 ป 
16 

(4.2) 
20 

(5.2) 
36 

(9.4) 

18-25 ป 
35 

(9.1) 
37 

(9.6) 
72 

(18.8) 

26-35 ป 
36 

(9.4) 
40 

(10.4) 
76 

(19.8) 

36-45 ป 
32 

(8.3) 
43 

(11.2) 
75 

(19.5) 

46-55 ป 
38 

(9.9) 
36 

(9.4) 
74 

(19.3) 

56 ปข้ึนไป 
27 

(7.0) 
24 

(6.3) 
51 

(13.3) 

รวม 
184 

(47.9) 
200 

(52.1) 
384 

(100.0) 
 
จากตาราง 4.2  ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางอยูในชวงอายุระหวาง 26 – 35 ป  

มากท่ีสุดจํานวน 76 คน เปนเพศชาย 36 คนและเปนเพศหญิง 40 คน ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 19.8 
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รองลงมาคืออายุระหวาง 36 – 45 ป จํานวน 75 คน เปนเพศชาย 32 คนและเปนเพศหญิง 43 คน 
ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 19.5 รองลงมาคือ อายุระหวาง 46 - 55 ป จํานวน 74 เปนเพศชาย 38 คนและ
เปนเพศหญิง 36 คน ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 19.3 ตอมาคือ 18 – 25 ป จํานวน 72 คน เปนเพศชาย  
35 คนและเปนเพศหญิง 37 คน ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 18.8 สวนอายุ 56 ปข้ึนไปมีจํานวน 51 คน 
เปนเพศชาย 27 คนและเปนเพศหญิง 24 คน ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 13.3 และนอยท่ีสุดคือ อายุ 
ต่ํากวา 18 ป จํานวน 36 คน เปนเพศชาย 16 คนและเปนเพศหญิง 20 คน ท้ังหมดคิดเปนรอยละ 9.4 

 
ตาราง 4.3 จํานวนและรอยละของประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 
เพศ 

รวม 
(รอยละ) 

ชาย 
(รอยละ) 

หญิง 
(รอยละ) 

ประถมศึกษา 
16 

(4.2) 
20 

(5.2) 
36 

(9.4) 

มัธยมศึกษาตอนตน 
35 

(9.1) 
37 

(9.6) 
72 

(18.8) 

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 
39 

(10.2) 
37 

(9.6) 
76 

(19.8) 

อนุปริญญา 
36 

(9.4) 
39 

(10.2) 
75 

(19.5) 

ปริญญาตรี 
34 

(8.9) 
41 

(10.7) 
75 

(19.5) 

สูงกวาปริญญาตรี 
24 

(6.3) 
26 

(6.8) 
50 

(13.0) 

รวม 
184 

(47.9) 
200 

(52.1) 
384 

(100.0) 
 

จากตาราง 4.3 ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางมีระดับการศึกษาอยูท่ีระดับปริญญาตรี
และระดับอนุปริญญามากท่ีสุด คือ 75 คน คิดเปนรอยละ 19.5 รองลงมาคือระดับมัธยมศึกษา
ตอนตน จํานวน 70 คน เปนเพศชาย 35 คนและเปนเพศหญิง 37 คน รวมคิดเปนรอยละ 17.5  ระดับ
ประถมศึกษา จํานวน 68 คน เปนเพศชาย 16 คนและเปนเพศหญิง 20 คน รวมคิดเปนรอยละ 17 
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ระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเทา จํานวน 66 คน เปนเพศชาย 39 คนและเปนเพศหญิง 37 คน 
รวมคิดเปนรอยละ 16.5  ระดับอนุปริญญา จํานวน 58 เปนเพศชาย 36 คนและเพศหญิง 39 คน รวม
คิดเปนรอยละ 14.5 และนอยท่ีสุดคือ ระดับสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 49 จําแนกเปนเพศชาย 24 คน
และเพศหญิง 26 คน รวมคิดเปนรอยละ 12.25   
 
ตาราง 4.4  จํานวนและรอยละของประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามอาชีพ  

อาชีพ 
เพศ 

รวม 
(รอยละ) 

ชาย 
(รอยละ) 

หญิง 
(รอยละ) 

พนักงานเอกชน 
24 

(6.3) 
40 

(10.4) 
64 

(16.7) 

คาขาย / ธุรกิจสวนตัว 
45 

(11.7) 
29 

(7.6) 
74 

(19.3) 

รับจาง 
35 

(9.1) 
43 

(11.2) 
78 

(20.3) 

รับราชการ 
43 

(11.2) 
52 

(13.5) 
95 

(24.7) 

อ่ืนๆ 
37 

(9.6) 
36 

(9.4) 
73 

(19.0) 

รวม 
184 

(47.9) 
200 

(52.1) 
384 

(100.0) 
 

จากตาราง 4.4 ผลการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีอาชีพรับราชการ จํานวน  
95 คน คิดเปนรอยละ 24.7  รองลงมาคือรับจาง จํานวน 78 คน คิดเปนรอยละ 20.3 รองลงมาคือ
คาขาย/ธุรกิจสวนตัว จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 19.3 นอกจากนี้พบวากลุมตัวอยางมีอาชีพอ่ืนๆ 
เชนวางงาน นักเรียนนักศึกษา จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 19 และพนักงานเอกชน จํานวน 64 คน 
คิดเปนรอยละ 16.7 
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ตาราง 4.5  จํานวนและรอยละของประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามรายได 
รายได เพศ รอยละ 

ต่ํากวา 2,001 บาท 64 16.7 
2,001 – 4,000 บาท 65 16.9 
4,001 – 6,000 บาท  62 16.1 
6,001 – 8,000 บาท 59 15.4 
8,001 – 10,000 บาท 85 22.1 
10,001 บาทข้ึนไป 49 12.8 

รวม 384 100 
 

จากตาราง 4.5 ผลการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีรายไดอยูท่ี 8,001-10,000 
บาท จํานวน  85 คน คิดเปนรอยละ 22.1 รองลงมาคือ มีรายไดระหวาง 2,001-4,000 บาท จํานวน  
65 คน คิดเปนรอยละ 16.9 รองลงมาคือ รายไดต่ํากวา 2,001 บาท จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 
16.7 สวนรายไดระหวาง 4,001-6,000 บาท จํานวน 62 คน คิดเปนรอยละ 16.1 รายไดระหวาง 
6,001-8,000 บาท จํานวน 59 คน คิดเปนรอยละ 15.4 และรายได 10,001 บาทข้ึนไปจํานวน 49 คน 
คิดเปนรอยละ 12.8 ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละของประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามแขวงท่ีพักอาศัย 

พื้นที ่ จํานวน รอยละ 
แขวงนครพิงค 96 25 
แขวงกาวิละ 96 25 
แขวงศรีวิชัย 96 25 
แขวงเม็งราย 96 25 

รวม 384 100 
 
จากตาราง 4.6 แสดงใหเห็นวา ประชากรในเขตเทศบาลนครเชียงใหมจําแนกตามแขวง

ท่ีพักอาศัยท้ัง 4 แขวง คือ แขวงนครพิงค แขวงกาวิละ แขวงศรีวิชัย แขวงเม็งราย ท้ัง 4 แขวง 
มีจํานวนประชากรไมแตกตางกัน เฉล่ียรอยละ 25 ท้ัง 4 แขวง  
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4.2   บทบาทของภาคประชาชนตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  
 

ตาราง 4.7  จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทการมีสวนรวมในการตัดสินใจ  
ของภาคประชาชนตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับการมีสวนรวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยมาก 

บทบาทการมีสวนรวมในการตัดสินใจ 

1. เขารวมประชุมการจัดทําแผนงาน
ของเทศบาลนครเชียงใหมทุกคร้ัง 

- - 
62 

(16.1%) 
52 

(13.5%) 
270 

(70.3%) 
2. เขารวมกับเทศบาล ในการจดัทํา

แผน และวิเคราะหปญหา และ
สาเหตุท่ีเกิดข้ึนในชุมชน 

- 
12 

(3.1%) 
88 

(20.8%) 
128 

(33.3%) 
164 

(42.7%) 

3. มีสวนรวมในการตัดสินใจในท่ี
ประชุมเกีย่วกบัการจัดทําแผนงาน
ของเทศบาลนครเชียงใหม 

- - 
60 

(15.6%) 
105 

(27.3%) 
219 

(57%) 

4. มีสวนรวมในการคิดหา และสราง
รูปแบบ และวธีิการพัฒนาเพือ่
แกไข และลดปญหาของชุมชน 

- 
5 

(1.3%) 
12 

(3.1%) 
210 

(54.7%) 
157 

(40.9%) 

5. เขารวมวิเคราะหความตองการ 
ปญหา ขอจํากดั และศักยภาพของ
ทองถ่ิน 

- 
6 

(1.5%) 
38 

(9.5%) 
148 

(37%) 
208 

(52%) 

6. มีสวนรวมตัดสินใจในการใช
ทรัพยากรของทองถ่ิน ท่ีมีอยู 
อยางจํากดัใหเกิดประโยชน 
ตอสวนรวม 

- - 
21 

(5.5%) 
119 

(31.1%) 
244 

(63.5%) 

7. รวมพิจารณาคัดเลือกจัดลําดบั
ความสําคัญของปญหา/โครงการ/
กิจกรรม ท่ีบรรจุไวในแผนงาน
ของเทศบาลนครเชียงใหม 

- - 
34 

(8.9%) 
157 

(40.9%) 
193 

(50.3%) 
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ตาราง 4.7  (ตอ) 

ขอคําถาม 
ระดับการมีสวนรวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยมาก 
8. เขารวมกําหนดปฏิทินการทํางาน

ของแผนงานของเทศบาลนคร
เชียงใหม 

- - 
18 

(4.7%) 
165 

(41.9%) 
205 

(53.4%) 

9. เขารวมแกไขปญหาท่ีเกี่ยวกบัการ
จัดทํารางแผนงานของเทศบาล
นครเชียงใหม 

- - 
35 

(9.1%) 
179 

(46.6%) 
170 

(44.3%) 

10. มีสวนรวมสรางสรรคส่ิงใหมท่ี
เปนประโยชน และสนองความ
ตองการตอชุมชน 

- - 
15 

(3.9%) 
193 

(50.3%) 
176 

(45.8%) 

 
จากผลการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทของภาคประชาชนตอแผนงานของ

เทศบาลนครเชียงใหม พบวา 
ดานบทบาทการมีสวนรวมในการตัดสินใจพบวา  
1.1 ระดับการมีสวนรวมในการเขารวมประชุมการจัดทําแผนงานของเทศบาลนคร

เชียงใหมทุกคร้ัง  ผลการศึกษาพบวา สวนใหญกลุมตัวอยางไมเคยเขารวมประชุมการจัดทํา
แผนงานของเทศบาลนครเชียงใหมเลย รอยละ 70.3 รองลงมาคือ มีบทบาทนอยตอการเขารวม
ประชุมเพื่อจัดทําแผนงานของเทศบาลคือรอยละ 13.5  และมีบทบาทปานกลางเพียงรอยละ 16.1 
ตามลําดับ  

1.2 ระดับการมีสวนรวมกับเทศบาลในการจัดทําแผน และวิเคราะหปญหา และสาเหตุ
ท่ีเกิดข้ึนในชุมชน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญถึงรอยละ 42.7 ไมเคยเขารวมกับ
เทศบาลในการจัดทําแผน และวิเคราะหปญหา และสาเหตุท่ีเกิดข้ึนในชุมชน รองลงมาคือ 
มีสวนรวมกับเทศบาลในประเด็นดังกลาวในระดับนอยคือรอยละ 33.3  สวนอีกรอยละ 20.8 และ
รอยละ 3.1 มีสวนรวมปานกลางและมากตามลําดับ 

1.3 ระดับการมีสวนรวมในการตัดสินใจในท่ีประชุมเกี่ยวกับการจัดทําแผนงานของ
เทศบาลนครเชียงใหม ผลการศึกษา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 57 ไมเคยมีสวนรวมเลย  
รองลงมาคือ มีสวนรวมนอย รอยละ 27.3  และประชาชนมีสวนรวมในการตัดสินใจในที่ประชุม
จัดทําแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหมในระดับปานกลางเพียงรอยละ 15.6 ตามลําดับ 
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1.4 ระดับการมีสวนรวมในการคิดหา และสรางรูปแบบ และวิธีการพัฒนาเพื่อแกไข 
และลดปญหาของชุมชน ผลการศึกษาพบวา สวนใหญรอยละ 54.7 มีสวนรวมกับเทศบาลใน
ประเด็นนี้ในระดับนอย รองลงมาคือ ไมเคยมีสวนรวมเลย รอยละ 40.9 มีสวนรวมปานกลาง  
รอยละ 3.1 และมีสวนรวมมาก รอยละ 1.3 

1.5 ระดับการมีสวนรวมวิเคราะหความตองการ ปญหา ขอจํากัด และศักยภาพของ
ทองถ่ิน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 50 ไมมีสวนรวมเลย รองลงมาคือ รอยละ 
38.5  มีสวนรวมนอย สวนรอยละ 9.9  และ 1.6 มีสวนรวมปานกลางและมาก ตามลําดับ  

1.6 ระดับการมีสวนรวมตัดสินใจในการใชทรัพยากรของทองถ่ิน ท่ีมีอยูอยางจํากัดให
เกิดประโยชนตอสวนรวม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 63.5 ไมเคยมีสวน
รวมกับกิจกรรมดังกลาวเลย รองลงมาคือ รอยละ 31  มีสวนรวมนอย  และรอยละ 5.5 มีสวนรวม
ปานกลาง  

1.7 ระดับการมีสวนเขารวมพิจารณาคัดเลือกจัดลําดับความสําคัญของปญหา/
โครงการ/กิจกรรม  ท่ีบรรจุไวในแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  ผลการศึกษาพบวา  
กลุมตัวอยางรอยละ 50.3 ไมมีสวนรวมเลย รองลงมาคือ รอยละ 40.9 มีสวนรวมนอย และรอยละ 
8.9 มีสวนรวมปานกลาง ตามลําดับ  

1.8 ระดับการมีสวนรวมกําหนดปฏิทินการทํางานของแผนงานของเทศบาลนคร
เชียงใหม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางรอยละ 53.4 ไมเคยเขารวมกิจกรรมดังกลาว รองลงมาคือ 
รอยละ 41.9 เขารวมในระดับนอย และรอยละ 4.7 เขารวมระดับปานกลาง  

1.9 ระดับการมีสวนรวมแกไขปญหาท่ีเกี่ยวกับการจัดทํารางแผนงานของเทศบาลนคร
เชียงใหม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยาง รอยละ 46.6 มีสวนรวมนอย รองลงมาคือ รอยละ 44.3 
ไมเคยมีสวนรวมเลย และรอยละ 9.1 มีสวนรวมปานกลาง  

1.10 ระดับการมีสวนรวมสรางสรรคส่ิงใหมท่ีเปนประโยชนและสนองความตองการ
ตอชุมชน ผลการศึกษาพบวา รอยละ 50.3 มีสวนรวมในระดับนอย รองลงมาคือ รอยละ 45.8   
ไมเคยมีสวนรวมเลย และรอยละ 3.9  มีสวนรวมในระดับปานกลาง  
 



 32

ตาราง 4.8  จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทการมีสวนรวมในการประเมินผล 
ของภาคประชาชนตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับการมีสวนรวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยมาก 

บทบาทการมีสวนรวมในการประเมินผล 
1. มีสวนรวมในการประเมินผล

โครงการตาง ๆ ของชุมชน 
- - 

8 
(2.1%) 

164 
(42.7%) 

212 
(55.2%) 

2. มีสวนรวมในการควบคุม 
ตรวจสอบการปฏิบัติงานของ
เทศบาลนครเชียงใหมในแผนงาน 

- - - 
170 

(44.3%) 
214 

(55.7%) 

3. เขารวมทําประชาพิจารณ และ 
เขาประชุมทุกคร้ังท่ีเทศบาล 
จัดข้ึน เพื่อรับฟงความคิดเหน็ 
ในโครงการพฒันาเทศบาลที่
สําคัญ และแสดงความคิดเหน็
หรือรองทุกขเกี่ยวกับปญหาที่
ประสบไดโดยตรง 

- - 
22 

(5.7%) 
110 

(28.6%) 
252 

(65.6%) 

4. มีสวนรวมในการรายงานให
ประชาชน และหนวยงานท่ี
เกี่ยวของทราบถึงการประเมินผล
ของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม 

- - 
5 

(1.3%) 
132 

(34.4%) 
247 

(64.3%) 

5. มีสวนรวมในการนําผลที่ไดจาก
การประเมินผลโครงการ/
แผนงาน/กจิกรรมไปใชประโยชน
ในการพัฒนาตอไป 

- - - 
183 

(47.7%) 
201 

(52.3%) 

 
ดานบทบาทการมีสวนรวมในการประเมินผล 
1. ระดับการมีสวนรวมในการประเมินผลโครงการตาง ๆ ของชุมชน ผลการศึกษา

พบวา สวนใหญรอยละ 55.2 ไมเคยมีสวนรวมดังกลาวเลย รองลงมาคือ รอยละ 42.7 มีสวนรวม
นอย และรอยละ 2.1  มีสวนรวมปานกลาง ตามลําดับ 
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2. ระดับการมีสวนรวมในการควบคุม ตรวจสอบการปฏิบัติงานของเทศบาลนคร
เชียงใหมในแผนงาน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางไมเคยมีสวนรวมเลย รอยละ 55.7 และมี 
สวนรวมนอย 44.3  

3. ระดับการมีสวนรวมทําประชาพิจารณ และเขาประชุมทุกคร้ังท่ีเทศบาลจัดข้ึน เพื่อ
รับฟงความคิดเห็นในโครงการพัฒนาเทศบาลที่สําคัญ และแสดงความคิดเห็นหรือรองทุกขเกี่ยวกับ
ปญหาท่ีประสบไดโดยตรง ผลการศึกษาพบวา รอยละ 65.6 ไมเคยเขารวมเลย รองลงมาคือ รอยละ 
28.6  มีสวนรวมนอย และรอยละ 5.7 มีสวนรวมปานกลาง ตามลําดับ  

4. ระดับการมีสวนรวมในการรายงานใหประชาชน และหนวยงานท่ีเกี่ยวของทราบ
ถึงการประเมินผลของแผนงาน/โครงการ/กิจกรรม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ 
รอยละ 64.3 ไมเคยมีสวนรวมดังกลาว รองลงมาคือ มีสวนรวมนอย รอยละ 34.4 และมีสวนรวม
ปานกลาง รอยละ 1.3  

5. ระดับการมีสวนรวมในการนําผลท่ีไดจากการประเมินผลโครงการ/แผนงาน/
กิจกรรมไปใชประโยชนในการพัฒนาตอไป ผลการศึกษาพบวา รอยละ 52.3 ไมมีสวนรวมเลย และ
รอยละ 47.7 มีสวนรวมนอย ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.9  จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกีย่วกับบทบาทการมีสวนรวมในการรับผลประโยชน 
ของภาคประชาชนตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับการมีสวนรวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยมาก 

บทบาทการมีสวนรวมในการรับผลประโยชน 
1. ไดรับผลประโยชนโดยตรง หรือ

โดยออมจากแผนงานของเทศบาล
นครเชียงใหม เชน คุณภาพชีวิตดี
ข้ึน รายไดเพิ่มข้ึน สาธารณูปโภค 
การสงเสริมอาชีพ และการศึกษา 
เปนตน 

- 
90 

(23.4%) 
153 

(39.8%) 
141 

(36.7%) 
- 

2. ไดรับรางวัลหรือคําชมเชย เม่ือ
ทํางานเสร็จตามแผนงาน/
โครงการ/กิจกรรมตาง ๆ 

- - - 
95 

(24.7%) 
289 

(75.3%) 
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ตาราง 4.9  (ตอ) 

ขอคําถาม 
ระดับการมีสวนรวม 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยมาก 
3. ไดรับการทัศนะศึกษาดูงาน อบรม 

เพื่อเพ่ิมพูนวิสัยทัศน และแนวคิด
เชิงรุก 

- - - 
55 

(14.3%) 
329 

(85.7%) 

4. ไดรับคาตอบแทนในรูปตัวเงิน 
หรือส่ิงของในการเขาไปมีสวน
รวมในการจัดทําแผนงานของ
เทศบาลนครเชียงใหม 

- - - - 
384 

(100%) 

5. ไดรับการแตงตั้ง หรือตําแหนง
จากการมีบทบาทในการเขารวม
การวางแผนงานของเทศบาลนคร
เชียงใหม 

- - - - 
384 

(100%) 

 
บทบาทการมีสวนรวมในการรับผลประโยชน 
1. ระดับการมีสวนรวมในการไดรับผลประโยชนโดยตรง หรือโดยออมจากแผนงาน

ของเทศบาลนครเชียงใหม เชน คุณภาพชีวิตดีข้ึน รายไดเพ่ิมข้ึน สาธารณูปโภค การสงเสริมอาชีพ 
แบะการศึกษา เปนตน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 39.8 คิดวาไดรับ
ผลประโยชนในระดับปานกาง รองลงมาคือ รอยละ 36.7 ไดรับผลประโยชนในระดับนอย และ 
รอยละ 23.4 ไดรับผลประโยชนในระดับมาก  

2. ระดับการมีสวนรวมในการไดรับรางวัลหรือคําชมเชย เม่ือทํางานเสร็จตาม
แผนงาน/โครงการ/กิจกรรมตาง ๆ ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 75.3 ไมเคย
ไดรับผลประโยชนดังกลาว และรอยละ 24.7 ไดรับผลประโยชนในระดับนอย 

3. ระดับการมีสวนรวมในการไดรับการทัศนะศึกษาดูงาน อบรม เพื่อเพิ่มพูน
วิสัยทัศน และแนวคิดเชิงรุก ผลการศึกษาพบวา รอยละ 85.7 ไมไดรับผลประโยชนดังกลาวเลย 
สวนรอยละ 14.3 ไดรับในระดับนอย ตามลําดับ 

4. ระดับการมีสวนรวมในการไดรับคาตอบแทนในรูปตัวเงิน หรือส่ิงของในการเขา
ไปมีสวนรวมในการจัดทําแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยาง
ท้ังหมดไมเคยไดรับผลประโยชนดังกลาวเลย 
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5. ระดับการมีสวนรวมในการไดรับการแตงต้ัง หรือตําแหนงจากการมีบทบาท 
ในการเขารวมการวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางท้ังหมด
ไมเคยไดรับผลประโยชนดังกลาวเลยเชนเดียวกัน 
 

4.3   ความคิดเห็นเก่ียวกับปญหาและอุปสรรคในบทบาทของภาคประชาชนในการเขารวมวาง 
แผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 
 

ตาราง 4.10 จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในดานการแสดงความ
คิดเห็น และมีสวนรวมในการตัดสินใจในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับความคดิเห็น 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

ปญหาดานการแสดงความคิดเห็น และมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
1. ขาดความรู ความเขาใจบทบาท 

อํานาจหนาท่ีของประชาชน 
ท่ีควรมี จึงไมมีบทบาทในการรวม
ตัดสินใจ 

65 
(16.9%) 

172 
(44.8%) 

106 
(27.6%) 

41 
(10.7%) 

- 

2. ขาดการรับรูขาวสารของทาง
ราชการ 

117 
(30.5%) 

188 
(49%) 

70 
(18.2%) 

9 
(2.3%) 

- 

3. ไมมีโอกาสแสดงความคิดเห็น  
เพื่อแลกเปล่ียนขอมูลขาวสาร 

171 
(44.5%) 

145 
(37.8%) 

52 
(13.5%) 

16 
(4.2%) 

- 

4. ไมไดรับขาวสารในการทํากจิกรรม
ตางๆ ของเทศบาลนครเชียงใหม 
ทําใหไมไดเขารวมในการวางแผน 

196 
(51%) 

132 
(34.4%) 

43 
(11.2%) 

13 
(3.4%) 

 
- 
 

5. ไมมีโอกาสไดแสดงความคิดเห็น
ในการแกไขปญหาตางๆ ของ
ชุมชน 

224 
(58.3%) 

123 
(32%) 

30 
(7.8%) 

7 
(1.8%) 

- 

 
จากผลการศึกษาความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในบทบาทของภาคประชาชน

ในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม พบวา 
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ปญหาดานการแสดงความคิดเห็นและมีสวนรวมในการตัดสินใจ 
1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการขาดความรู ความเขาใจบทบาท อํานาจหนาท่ีของ

ประชาชนท่ีควรมีจึงไมมีบทบาทในการรวมตัดสินใจ ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ
รอยละ 44.8 เห็นดวยมาก รองลงมาคือ เห็นดวยปานกลาง รอยละ 27.6  เห็นดวยมากที่สุดและ 
เห็นดวยนอย รอยละ 16.9 และรอยละ 10.7 ตามลําดับ 

2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการขาดการรับรูขาวสารของทางราชการ ผลการศึกษาพบวา 
กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 49 เห็นดวยมาก รองลงมาคือ รอยละ 30.5 เห็นดวยมากท่ีสุด และ 
รอยละ 18.2 เห็นดวยปานกลาง สวนรอยละ 2.3 เห็นดวยนอย 

3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไมมีโอกาสแสดงความคิดเห็น เพื่อแลกเปล่ียนขอมูล
ขาวสาร ผลการศึกษาพบวา รอยละ 44.5 เห็นดวยมากที่สุด รองลงมารอยละ 37.8 เห็นดวยมาก  
รอยละ 13.5 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 4.2 เห็นดวยนอย 

4. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไมไดรับขาวสารในการทํากิจกรรมตางๆ ของเทศบาลนคร
เชียงใหม ทําใหไมไดเขารวมในการวางแผน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวยมาก
ท่ีสุดกับประเด็นนี้รอยละ 51 รองลงมาเห็นดวยมาก รอยละ 34.4 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 11.2 
และเห็นดวยนอย รอยละ 3.4 ตามลําดับ 

5. ความคิดเห็นเกี่ยวกับไมมีโอกาสไดแสดงความคิดเห็นในการแกไขปญหาตางๆ 
ของชุมชน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางเห็นดวยมากท่ีสุด รอยละ 58.3 รองลงมา รอยละ 32  
เห็นดวยมาก รอยละ 7.8 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 1.8 เห็นดวยนอย ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.11 จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในดานปญหาการรวม
ปฏิบัติในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับความคดิเห็น 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

ปญหาดานการรวมปฏิบัติ 
1. ประชาชนขาดการประชุมหรือ

รวมตัวกันในวางแผนการ
ดําเนินการแกไขปญหา 

204 
(53.1%) 

161 
(41.9%) 

15 
(3.9%) 

4 
(1%) 

- 

2. เทศบาลนครเชียงใหมขาดการ
ประสานงานรวมกับประชาชน 

123 
(32%) 

199 
(51.8%) 

50 
(13%) 

12 
(3.1%) 

 
- 
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ตาราง 4.11 (ตอ) 

ขอคําถาม 
ระดับความคดิเห็น 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

3. ประชาชนไมไดรับขอมูลแผนงาน
ในการดําเนินการแกไขปญหาของ
ชุมชน 

200 
(52.1%) 

147 
(38.3%) 

30 
(7.8%) 

7 
(1.8%) 

- 

4. ประชาชนไมพรอมในการรวมมือ
กันดําเนินการแกปญหา 

143 
(37.2%) 

120 
(31.3%) 

81 
(21.1%) 

25 
(6.5%) 

15 
(3.9%) 

5. มีปญหาความขัดแยงในการดําเนิน
งานแกไขปญหาชุมชน ท้ังกบัภาค
ประชาชนดวยกันเอง หรือกบั
ภาครัฐ 

63 
(16.4%) 

125 
(32.6%) 

142 
(37%) 

44 
(11.5%) 

10 
(2.6%) 

 
ปญหาดานการรวมปฏิบัติ 
1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับประชาชนขาดการประชุมหรือรวมตัวกันในการวางแผน

ดําเนินการแกไขปญหา ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางเห็นดวยมากท่ีสุดกับประเด็นนี้รอยละ 53.1 
รองลงมาคือ รอยละ 41.9 เห็นดวยมาก สวนรอยละ 3.9 และรอยละ 1 เห็นดวยปานกลาง และ 
เห็นดวยนอย ตามลําดับ 

2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับเทศบาลนครเชียงใหมขาดการประสานงานรวมกับประชาชน 
ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 51.8 เห็นดวยมาก รองลงมารอยละ 32 เห็นดวย
มากท่ีสุด รองลงมาคือ รอยละ 13 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 3.1 เห็นดวยนอย 

3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับ.ประชาชนไมไดรับขอมูลแผนงานในการดําเนินการแกไข
ปญหาของชุมชน ผลการศึกษา พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวยกับประเด็นนี้มากท่ีสุด  
รอยละ 52.1 รองลงมาคือ รอยละ 38.3 เห็นดวยมาก รอยละ 7.8 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 1.8 
เห็นดวยนอย 

4. ความคิดเห็นเกี่ยวกับประชาชนไมพรอมในการรวมมือกันดําเนินการแกปญหา  
ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวยมากท่ีสุดรอยละ 37.2 รอยละ 31.3 เห็นดวยมาก 
รอยละ 21.1 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 6.5 เห็นดวยนอย และรอยละ 3.9 ไมเห็นดวย ตามลําดับ 
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5. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการมีปญหาความขัดแยงในการดําเนิน งานแกไขปญหาชุมชน 
ท้ังกับภาคประชาชนดวยกันเอง หรือกับภาครัฐ ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นดวย
ปานกลางรอยละ 37 รองลงมาคือรอยละ 32.6 เห็นดวยมาก รอยละ 16.4 เห็นดวยมากท่ีสุด  
สวนรอยละ 11.5 และรอยละ 2.6 เห็นดวยนอย และไมเห็นดวยกับประเด็นดังกลาว ตามลําดับ 
 
ตาราง 4.12 จํานวนและรอยละของความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาและอุปสรรคในดานปญหาการ
ติดตามประเมินผลในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม 

ขอคําถาม 
ระดับความคดิเห็น 

เห็นดวย
มากท่ีสุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยมาก 

ปญหาดานการติดตามประเมินผล 
1. ไมมีการติดตามประเมินผลการ

ทํางาน ในการแกไขปญหาชุมชน 
50 

(13%) 
163 

(42.4%) 
91 

(23.7%) 
70 

(18.2%) 
10 

(2.6%) 
2. ประชาชนไมสามารถเขาไปมี 

สวนรวมในการติดตาม
ประเมินผลการทํางาน 

199 
(51.8%) 

123 
(32%) 

50 
(13%) 

12 
(3.1%) 

 
- 
 

3. ไมมีหลักเกณฑในการประเมินผล
การปฏิบัติงานท่ีชัดเจน 

118 
(30.7%) 

147 
(38.3%) 

94 
(24.5%) 

25 
(6.5%) 

- 

4. ขาดผูท่ีทําหนาท่ีในการตดิตาม
และประเมินผลการทํางาน 

143 
(37.2%) 

122 
(31.8%) 

81 
(21.1%) 

25 
(6.5%) 

13 
(3.4%) 

5. ไมไดรับขอมูลท่ีแทจริงในการทํา
การประเมินผลการทํางาน 

63 
(16.4%) 

125 
(32.6%) 

142 
(37%) 

44 
(11.5%) 

10 
(2.6%) 

 

ปญหาดานการติดตามประเมินผล 
1. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไมมีการติดตามประเมินผลการทํางาน ในการแกไขปญหา

ชุมชน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 42.4 เห็นดวยมาก รองลงมาคือ รอยละ 
23.7 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 13 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 18.2 เห็นดวยนอย และรอยละ 2.6  
ไมเห็นดวย 

2. ความคิดเห็นเกี่ยวกับประชาชนไมสามารถเขาไปมีสวนรวมในการติดตาม
ประเมินผลการทํางาน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางรอยละ 51.8 เห็นดวยกับประเด็นดังกลาว
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มากท่ีสุด รองลงมาคือ รอยละ 32 เห็นดวยมาก รอยละ 13 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 3.1  
เห็นดวยนอย ตามลําดับ 

3. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไมมีหลักเกณฑในการประเมินผลการปฏิบัติงานท่ีชัดเจน 
ผลการศึกษาพบวา สวนใหญเห็นดวยกับประเด็นนี้มาก รอยละ 38.3 รองลงมาคือ เห็นดวยมาก  
รอยละ 30.7 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 24.5 และเห็นดวยนอย รอยละ 6.5  

4. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการขาดผูท่ีทําหนาท่ีในการติดตามและประเมินผลการทํางาน 
ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 37.2  เห็นดวยมากท่ีสุด รอยละ 31.8 เห็นดวยมาก 
รอยละ 21.1 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 6.5 เห็นดวยนอย และรอยละ 3.4 ไมเห็นดวย ตามลําดับ 

5. ความคิดเห็นเกี่ยวกับการไมไดรับขอมูลท่ีแทจริงในการทําการประเมินผลการ
ทํางาน ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 37 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 32.6  
เห็นดวยมาก รอยละ 16.4 เห็นดวยมากท่ีสุด สวนรอยละ 11.5 และรอยละ 2.6 ไมเห็นดวยตามลําดับ  

จากผลการศึกษาความคิดเห็นของกลุมตัวอยาง เกี่ยวกับบทบาทของประชาชนในเขต
เทศบาลนครเชียงใหม ตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา สวนใหญ 
กลุมตัวอยางไมเคยมีบทบาทตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหมเลย  ท้ังประเด็นการมีสวนรวม
ในการตัดสินใจเกี่ยวกับแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  ประเด็นการมีสวนรวมในการ
ประเมินผล และประเด็นการมีสวนรวมในการรับผลประโยชน   สวนความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา
และอุปสรรคในบทบาทของภาคประชาชน  ในการเขารวมวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม
พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญเห็นวา  มีปญหาและอุปสรรคในระดับมากท่ีสุด ท้ังในประเด็นของ
ปญหาดานการแสดงความคิดเห็นและมีสวนรวมในการตัดสินใจ ปญหาดานการรวมปฏิบัติ และ
ปญหาดานการติดตามประเมินผล  
 
4.4   ผลการสัมภาษณขอมูลเชิงลึก  

แบบสัมภาษณเจาหนาท่ีของหนวยงานเทศบาลนครเชียงใหม เร่ือง บทบาทของ
ประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม ผูสัมภาษณไดเลือก
กลุมตัวอยางท่ีเปนเจาหนาท่ีฝายบริหารของเทศบาลนครเชียงใหมจํานวน 3 คน เนื่องจากมีความ
เกี่ยวของในดานแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม และมีความใกลชิดกับประชาชนในพื้นท่ี
ทําการศึกษาในระดับหนึ่ง โดยผูใหสัมภาษณ 2 คนไมตองการเปดเผยช่ือ-นามสกุลและตําแหนง
หนาท่ี  

แบบสัมภาษณไดแบงออกเปน 2 สวน โดยสวนท่ี 1 เปนคําถามเกี่ยวกับขอมูลพ้ืนฐาน
ของผูใหสัมภาษณ ประกอบดวยช่ือ อายุ เพศ ระดับการศึกษา ตําแหนง หนวยงานตนสังกัด และ
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ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน ในสวนท่ี 2 ของแบบสัมภาษณเปนการสัมภาษณขอมูลเชิงลึก (In-depth 
Interview) โดยสอบถามขอคิดเห็นของเจาหนาท่ีฝายบริหารเทศบาลนครเชียงใหมตอบทบาทการมี
สวนรวมของประชาชนในเขตเทศบาลนครเชียงใหม ท่ีมีตอแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  
ท้ังนี้เพื่อใหไดมาซ่ึงแนวทางในการพัฒนารูปแบบการมีสวนรวมของประชาชนเพ่ือใหเกิดการ
พัฒนาอยางแทจริง  

สวนท่ี 1 ขอมูลพื้นฐานของผูใหสัมภาษณประกอบดวย 1) รองนายกเทศมนตรี
เทศบาลนครเชียงใหมสุนทร  ยามศิริ  2) รองนายกเทศมนตรีเทศบาลนครเชียงใหม และ                
3) เลขานุการนายกเทศมนตรีนครเชียงใหม ไมเปดเผยขอมูลสวนตัว 

สวนท่ี 2 การสัมภาษณขอมูลเชิงลึก (In-depth Interview)    
 
ประเด็นคําถามขอท่ี 1 ไดสอบถามความคิดเห็นท่ีมีตอบทบาทของประชาชนในการ

วางแผนงาน เพื่อพัฒนาเทศบาลนครเชียงใหม และมีความเห็นวาประชาชนควรมีบทบาทในดาน
ใดบาง อยางไร  ผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ี 1 เห็นวาประชาชนในพื้นท่ีของเทศบาลนครเชียงใหม 
มีสวนรวมในการวางแผนงานเปนอยางดี มีการเสนอถึงปญหาท่ีเกิดข้ึนแลวนําปญหาตางๆนั้นมา
ชวยวางแผนการทํางานของเทศบาลไดดีมาก  ผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ี 2  ก็ไดใหความเห็นไปใน
ทิศทางเดียวกันวา  ประชาชนไดเขามามีสวนรวมดี โดยเฉพาะตัวแทนชุมชนตางๆ ท่ีไดเขามา 
มีบทบาทในการชวยวางแผน เพราะตระหนักดีถึงความเดือดรอนในแตละชุมชนเปนอยางดี  และ
ผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ี 3 มีความเห็นวาการจะแกไขปญหาความเหล่ือมลํ้าใดๆของประชาชนน้ัน
จะตองมีการวางแผนงานโดยเทศบาลเสียกอน ดังนั้นแผนงานในการพัฒนาเทศบาลจึงเปนส่ิงสําคัญ
อันดับแรก 

ประเด็นคําถามท่ี 2  ผูสัมภาษณตองการทราบถึงความคิดเห็นอยางไรตอการทํางาน
รวมกันระหวางภาครัฐกับประชาชนในการวางแผนการพัฒนาทองถ่ิน ผูตอบแบบสัมภาษณคนแรก
ใหคําตอบวา ในการทํางานระหวางภาครัฐกับประชาชนนั้น ภาครัฐก็มีสวนรวมในการวางแผน
รวมกับประชาชน ทั้งนี้ในการวางแผนนั้นประชาชนตองเขามามีสวนในการเสนอปญหาและความ
เดือดรอนตอเทศบาลนครเชียงใหม โดยที่ภาครัฐจะมีกลไกอยางระเบียบบังคับ ขอกฎหมายเปน 
ตัวกํากับ ผูใหสัมภาษณคนท่ีสองใหความเห็นวา ภาครัฐจะเปนผูจัดทําแผนข้ึนตามท่ีประชาชน 
ไดแจงเหตุมา และผูใหสัมภาษณคนท่ีสามตอบคําถามวา  ประชาชนในฐานะท่ีเปนผูไดรับ
ผลประโยชนโดยตรงตอการวางแผนพัฒนาทองถ่ิน ฉะนั้นการวางแผนจึงตองกระทํารวมกันท้ัง
ภาครัฐและประชาชน 
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ประเด็นคําถามท่ี 3  ตองการทราบถึงทัศนะท่ีมีตอวิธีการอันจะชวยกระตุนใหประชาชน
เขามามีสวนรวมในการทํางานกับเทศบาลนครเชียงใหมใหไดมากท่ีสุด ผูใหสัมภาษณคนแรกให
ความเห็นวา  การจะใหประชาชนเขามามีสวนรวมไดมากนั้นทําไดโดยเม่ือมีประชาชนเสนอ
แผนการพัฒนาใดๆเขามา เทศบาลนครเชียงใหมหรือภาครัฐจะตองตอบสนองและสนับสนุนเปน
อยางดี  ผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ีสองตอบวา  ส่ิงท่ีประชาชนไดเสนอเขามาน้ันหากไมขัดตอขอ
ระเบียบบังคับ กฎหมายของภาครัฐแลว ทางเทศบาลก็จะเขาสนับสนุน สงเสริม และชวยเหลือให
ประชาชนไดเขามามีสวนรวมในการวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหม  และผูตอบแบบ
สัมภาษณคนที่สามใหความเห็นวา  ทางเทศบาลพยายามอยางยิ่งท่ีจะรับทราบปญหาแลวเขาไปทํา
การดูแลความเดือดรอนและความตองการของประชาชน  หากในขณะน้ันทางเทศบาลมีงบประมาณ
ท่ีสามารถจัดสรรตอบสนองก็จะเขาไปดําเนินการ ประชาชนเองก็ทราบดีวาเทศบาลนั้นเขาใจใน
บทบาทของประชาชนเปนอยางดี ก็จะเปนการกระตุนใหประชาชนเขามาทํางานกับเทศบาลไดเปน
อยางดี 

ประเด็นคําถามท่ี 4 คําถามนี้ตองการทราบถึงความคิดเห็นของเจาหนาท่ีท่ีมีตอ
ประชาชนเม่ือไดเขามามีบทบาทในการวางแผนงานของเทศบาลนครเชียงใหมแลว กอใหเกิดปญหา
หรืออุปสรรคตอการทํางานของเจาหนาท่ีหรือไม อยางไร  โดยผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ีหนึ่งและ
คนท่ีสองตอบในทิศทางเดียวกันคือ ไมนาจะเกิดปญหาและอุปสรรคเนื่องจากวาการวางแผนงาน
ใดๆมีการทําไวลวงหนาแลว และทางคณะผูบริหารเทศบาลก็ไดมีการตรวจสอบความชอบดวย
กฎหมาย ระเบียบขอบังคับของแผนดังกลาว เม่ือมีงบประมาณเพียงพอแลวเทศบาลจะจัดสรร
งบประมาณเขาไปเพื่อใหแผนดําเนินการได  สวนผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ีสามตอบวา มีปญหา
และอุปสรรคเพราะบางคร้ังในพ้ืนท่ีเขตเทศบาลนครเชียงใหมประกอบดวยหลายๆชุมชน เม่ือ
ตัวแทนชุมชนตางๆเขามาเรียกรองใหเทศบาลดําเนินตามแผนของตน แตเทศบาลไมมีงบประมาณ
เพียงพอจะดําเนินการไดท้ังหมด ก็จะสงผลใหเกิดปญหาข้ึนการปฏิบัติงานและการวางแผนงานได 

ประเด็นคําถามขอท่ี 5 ผูสัมภาษณตองการทราบความคิดเห็นถึงปญหาและอุปสรรค
ของการมีสวนของประชาชนในการวางแผนงานโดยเทศบาลนครเชียงใหม และมีวิธีการใดบางท่ีจะ
แกไขปญหาดังกลาวได ผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ีหนึ่งและคนท่ีสองตอบวาไมมีปญหาและ
อุปสรรค สวนผูตอบแบบสัมภาษณคนท่ีสามใหความเห็นวา ปญหาและอุปสรรคอยูท่ีงบประมาณ
เปนสําคัญ หากเทศบาลไมมีงบประมาณเขาไปสนับสนุนแผนท่ีประชาชนและเทศบาลไดวาง
รวมกันไวก็จะเกิดปญหาในการขับเคล่ือนการปฏิบัติงาน รวมถึงกระทบตอการมีสวนรวมของ
ประชาชนในระดับหนึ่งดวย 


